

Отзыв

на автореферат диссертации Русиной Александры Станиславовны по теме «Формирование электоральной грамотности у обучающихся в образовательных организациях», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01. – общая педагогика, история педагогики и образования

При определении актуальности исследования автор обоснованно исходит из того, что в последние годы становление будущих избирателей происходит на фоне падения интереса молодежи к политическому процессу, роста настроений абсентеизма (уклонение избирателей от участия в голосовании на выборах). Автор подчеркивает, что актуальность исследования обусловлена необходимостью подготовки обучающихся к участию в электоральных процессах и недостаточным вниманием к этому направлению гражданского образования школьников.

Выбрав предметом своего исследования процесс формирования электоральной грамотности у обучающихся в образовательных организациях, Русина А. С. корректно формулирует задачи, которые позволяют рассмотреть все положения выдвинутой гипотезы.

Обоснованным, по нашему мнению, является то, что решение задач исследования предполагается в контексте деятельностного подхода, а также на основе концепция ученического самоуправления, положений об общественной самоорганизации учащихся, теоретических и методических рекомендаций по применению игровых методов в образовании и реконструкции социокультурных явлений.

Научно обоснованным является предложение автора использовать для диагностики электоральной грамотности у обучающегося процедуру оценки им электорального поведения других лиц (идентификации общественной нормы) и декларации собственного электорального поведения. Это обусловлено тем, что обучающиеся реальные избирательные права получают только после достижения 18-летнего возраста.

Представленные автором характеристики образовательного процесса (качество учебной реконструкции электоральных процессов, освоение ролей и функций участников электорального процесса в ситуациях игровой имитации и общественной самоорганизации, критическое осмысление и рефлексия социальных коммуникаций, возникающих вокруг электоральных процессов) позволяют организовать эффективную педагогическую деятельность по формированию электоральной культуры школьников.

Описание опытно-экспериментальной базы исследования, а также апробации и внедрения его результатов свидетельствуют о том, что автором проведено серьезное самостоятельное исследование.

Результаты исследования Русиной А. С. могут быть использованы в образовательной практике общеобразовательных школ, в учреждениях высшего и дополнительного профессионального образования при подготовке

студентов по направлению «Педагогическое образование», а также в системе повышения квалификации работников образования.

Таким образом, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы не вызывают сомнения.

Выводы, сформулированные автором, соответствуют содержанию исследования и автореферата.

Автор представил положения проведенного исследования достаточно подробно в своих публикациях (11 наименований), 5 из них входят в список изданий, которые рекомендованы ВАК.

Судя по автореферату, диссертация Русиной Александры Станиславовны по теме «Формирование электоральной грамотности у обучающихся в образовательных организациях», представленная на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 13.00.01. – общая педагогика, история педагогики и образования, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (п.п. 9-11, 13, 14), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г №842, а ее автор, Русина Александра Станиславовна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01. – общая педагогика, история педагогики и образования.

Прученков Александр Сергеевич,
доктор педагогических наук по специальности
13.00.06 – Теория и методика воспитания,
профессор по кафедре социально-политического
образования и права, заместитель
Директора центра гражданского образования



Подпись заверяю:

Директор центра гражданского образования

Болотина Т.В.



Выражаю согласие на обработку персональных данных.

Дата 24.08.2020

Контактная информация:

Адрес: 108801, Москва, ул. Александры Монаховой, дом 88, к. 2, кв. 347

Телефон: +7 (916) 818-31-05

E-mail: aspru@mail.ru